# 中国宝武改革开放再出发: 从全球"追赶者"到全球"首发者"

#### ■ 新华社记者 李荣

前不久,中国宝武钢铁集团旗下的宝钢股份邀集全球汽车板用户,在厦门召开了第四届宝钢汽车板论坛。从论坛上传出一个令人振奋的消息:中国宝武在全球已率先具备汽车板三代超高强钢研发和批量供应能力,最新一代汽车板超高强钢种成功实现了全球首发。

这是一个有力的信号,反映了中国宝武 改革开放再出发的一个明确的方向:从全球 的"追赶者"变成全球的"首发者"。

### 4 0 年里的"三个宝钢"

宝钢是中国改革开放的产物,是国企改革的先行者,创出了世界一流业绩,建成了世界一流企业。2016年12月,原宝钢集团和原武钢集团联合重组成立中国宝武钢铁集团有限公司,引领并示范行业的转型升级,全面提升企业的竞争力和影响力。

中国宝武党委书记、董事长陈德荣说,宝钢是40年前在党的十一届三中全会公报发布的当天破土动工的,被称作"改革开放的产物",最是贴切不过。宝钢的发展史,可以用"三个宝钢"的说法来概括,就是"建好一个宝钢、上交一个宝钢、输出一个宝钢",向全国人民交出了三份出色答卷,以优异的经营业绩实现了国有资产的保值增值目标。从1985年宝钢一期工程投产到2017年中国宝武联合重组第一个完整年,累计实现钢产量7.3亿吨、商品钢材6.7亿吨、营业收入4.2万亿元、利润总额2881亿元、利税总额4913亿元。

宝钢走出了一条大规模"引进—消化— 吸收—创新"建设特大型现代化钢铁企业之 路,开创了中国钢铁企业赶超国际先进技术 之先河,同时也走出了一条中国国有企业做



大做优做强的改革发展之路,成为市场经济体制下独立经营、自负盈亏的市场竞争主体,其汽车板年生产能力超过1000万吨,是国内最大、全球前三的汽车板制造企业;取向电工钢年生产能力达到80万吨,产量规模世界第一,约占全球取向电工钢总产量的三分之一,完全满足我国输配电行业的全部需求。

### "初战告捷"再出发

宝钢与武钢实施联合重组,从行业和企业的内部结构与机制上进行再探索、再创新,是中国钢铁业改革开放"再出发"的一个崭新起点。经过近两年的实践,可以说"初战告捷"

中国宝武联合重组虽说是做"加法",但 其入手处却是做"减法":瘦身健体、深化供给 侧结构性改革。这在行业内作出了表率。陈德 荣说,坚持"企业不消灭亏损,就消灭亏损企 业"的原则,持续化解和压减过剩钢铁产能。 这是确保"再出发"取得成功的根本条件,也 是行业再发展"正向动力"的根本来源。

有决心,就必然有成绩。翻阅中国宝武的 经营业绩年表:2016年和2017年累计压减 化解钢铁产能1542万吨,三年目标两年完 成。与此同时,累计压减法人户数180户,为 发展新业务腾挪了空间。

在中国宝武改革开放"再出发"的成绩单里,至今最为"浓重的一笔"就是:以市场为导向,积极探索混合所有制改革。近年来,中国宝武实施了23个混合所有制改革项目,引入非公资本17.3亿元。目前,中国宝武共有混合所有制企业115户,占企业总数的23%,集团营业收入和利润的70%来自混合所有制企业。中国宝武十分看重的新兴业务板块——钢铁电商平台"欧冶云商",实施了首轮股权开放和员工持股,引进了本钢集团、首钢基金、沙钢集团、建信信托、普洛斯和三井物产等6家战略投资者,126名员工成为股东,募集资金超过10亿元人民币。

### 在"由大到强" 中增加"全球首发"

在中国宝武的发展中,一次次攻坚克难、自主研发,完成了一个个"进口替代"产品的制造和稳定供应,实现了"人有我有、人有我优"。但在宝武人的心里,始终还存在一个更高的目标:在全球钢铁业中发出更多的"中国第一声",形成重大独有技术和产品,实现"人无我有"。

经过中国宝武 40 年的发展和积累,再加上改革开放再出发的动力驱动,宝武人心中这个始终存在的愿望,开始有了一步步得以实现的条件和环境。陈德荣表示,中国宝武将以"成为全球钢铁业引领者"为愿景,以"共建高质量钢铁生态圈"为使命,引领中国钢铁业的转型升级,助推中国经济高质量发展。

中国宝武研究人员分析认为,中国已是世界的钢铁大国,但在劳动效率、研发效率、财务效率等运营方面,与世界先进钢铁企业尚有差距。在中国钢铁"由大到强"的转型中,中国钢企必然会产生更多的"全球首发"。

除了最新一代汽车板超高强钢种成功完成了全球首发之外,宝钢股份自主集成建设的全球首套大型高炉控制中心也在今年上半年建成启用,成功实现了对宝山基地4座高炉的集中化操作控制和生产管理,并可对其他基地高炉进行远程技术支撑。

中国宝武在其更多的"全球首发"中,将坚持"开放创新"之路,最新启动的面向全球的众研平台,即是明证。中国宝武总经理胡望明表示,中国宝武将拓展智能制造、人工智能、高端装备等方面的国际优秀合作伙伴,大力发展"智慧制造"能力,努力成为全球钢铁行业的引领者。

艺特点,让在场嘉宾深深感受到河套酒传统 与科技创新相结合的酿造技艺的独特魅力

河套王猪年生肖酒在本次酒博会上首次 亮相,成为博览会的一大亮点,引来广大酒商、消费者的关注,吸睛无数。

茅台集团公司董事长、总经理李保芳来到河套酒业展厅参观,对河套王系列酒的品牌理念、设计包装给予了高度评价,尤其是对河套王猪年生肖酒和大庆版河套王独特的包装设计兴趣浓厚,给予认可。

伴着河套王酒回味悠长的淡雅芳香,现 场工作人员向参观的各位领导、嘉宾、经销 商,介绍了河套王酒与众不同的风格与魅力。

此次世界名酒齐聚,河套王酒再次以独 具特色的"生态淡雅型"魅力展现了中国文化 名酒的芳香历史,获得国际酒业同行的认可 与赞扬。"酒博会"是经济发展的需要,对社会 经济发展将起到积极的推动作用。此次酒博 会对于河套酒业,是机遇更是挑战,在新时代 的潮流中,河套酒业将坚守工匠精神,脚踏实 地,倾心做好"生态淡雅型"河套产品,不断开 拓市场,向世界展现名酒风采。

(母新利)

2018中国国际酒业博览会(秋季) 开幕式

### 代表河南礼遇世界

——河南宋河酒业惊艳亮相纽约 时代广场世界第一屏

#### ■ 本报记者 李代广

美国时间 11 月 18 日,继我国外交部向世界隆重推介河南之后,宋河酒业等九大河南代表品牌,惊艳亮相于美国纽约市曼哈顿区时代广场纳斯达克大屏。

纽约时代广场,被称为财富与文化交汇的"世界十字路口",纳斯达克大屏则是纽约时代广场的标志性建筑,因其屏幕面积之大、世界影响之广而被誉为"世界第一屏"。这里,每天都会被35万人路过和驻足,无数国际大牌都曾经登陆这里,而这里播出的信息也多次引起BBC、路透社等传媒巨头的关注。这里最不缺的,恐怕就是聚焦世界的目光了。

纽约时间 11 月 18 日,美国纽约市曼哈顿区时代广场上演了令无数华人欢欣鼓舞的一幕。纳斯达克大屏上,9家来自河南的本土企业联合展播,用河南品牌的态度,向世界传递河南声音,展示河南形象。

其中,让世界尊重的伟大思想家、哲学家 老子,携河南唯一浓香型中国名酒宋河及旗 舰产品国字宋河惊艳亮相,让在场华人感到 格外自豪——老子,承载的是东方智慧的盛 世气韵,国字宋河向世界传递的是泱泱大国 的中国礼遇!

国字宋河产自老子故里——河南鹿邑, 其酿造历史可以追溯到 3600 多年前。相传孔子数次至鹿邑问礼于老子,老子以古宋河美酒礼遇孔子,孔子饮后留下"唯酒无量不及乱"的处世箴言,并由此悟道,成就中华文化千年之脉。

又相传老子饮古宋河酒后,著 5000 言,一本《道德经》,不但是中华文化之始、人类处世准则,更是对世界产生了难以估量的影响。

以文化作表达,以匠心获尊重,纽约时代 广场上的世界第一屏上,正吸引着不同国家、 不同肤色、不同语言的人们抬头仰望,以国字 宋河为代表的豫酒,正乘着豫酒振兴的东风, 大步前行。



## 河套王飘香 2018 中国国际酒业博览会同世界名酒共享荣耀!

11月16日,2018中国国际酒业博览会(秋季)在上海虹桥国家会展中心盛大开幕。本届酒博会的主题为"世界名酒·共享荣耀",中国轻工业联合会,上海市政府、名酒产区政府领导,世界名酒企业高管等政要、大咖,国际、国内经销商大咖等出席,揭酒博会序幕,谋酒类大融合,引领世界酒业发展。据了解,中国国际酒业博览会是经国家商务部批准举办的唯一国际酒类专业展览会,力图打造酒业最高端展示平台、交易平台、互动平台,促进国内外酒业更加繁荣发展,可谓规格之高、活动颇丰。

参展,50000 名经销商、采购商等专业观众观展。展览总面积达 80000 平方米,不仅汇集了诸多全球名酒产品,还推出市场上从未有过的酒庄酒、新品、特许产品。此外,酒博会还举办

此次酒博会约有3000家国内外名酒企业



"世界名酒价值论坛"、"新经销、新零售、新产品"、"中国白酒鸡尾酒世界杯决赛"等20余项高端活动,促进世界酒业和谐共荣新发展。

作为中国白酒行业的知名企业、内蒙古白酒行业的领军品牌,河套酒业携旗下高端产品河套王系列悉数参展。河套酒业党委书记、副董事长张卫东出席了博览会,并向参展的嘉



宾、媒体朋友介绍了河套酒业的发展情况以及 "生态淡雅型"河套酒的独特工艺和口感。

河套酒业展厅布置以河套生态绿色为主 色调,凸显了河套王酒的高端大气,通过图文 并茂的展板、LED 视频展示等互动方式,系 统性地展示了"生态淡雅型"河套酒独特的产 品特点以及智能化、清洁化、标准化的酿造工

### "世界名酒·共享荣耀"

2018 中国国际酒业博览会在上海国家会展中心举行

### ■ 本报记者 李代广

11月16日至18日,2018中国国际酒业博览会(秋季)在上海国家会展中心隆重举行。

中国国际酒业博览会是经国家商务部批准举办的唯一国际酒类专业展览会,本次博览会由中国轻工业联合会重点支持,中国酒业协会主办,四川博览事务局、泸州市人民政府协办,宜宾市人民政府、宿迁市人民政府、吕梁市人民政府、遵义市人民政府、亳州市人民政府、秦皇岛市人民政府、绍兴市人民政府、宁夏葡萄产业发展局联合协办。

本次博览会以"世界名酒·共享荣耀"为 主题,邀请了国内与国际的顶级行业专家、跨 界大咖、消费精英、优秀企业家、产区代表等, 星光闪耀,引领世界酒业发展。

中国轻工业联合会会长张崇和,中国酒 业战略发展顾问 王少雄、付双建、傅传耀、段 瑞春、季克良,中国酒业协会理事长王延才、 河南省人大原副主任刘满仓、国家市场监督 管理总局执法稽查局副局长路政闽、中国财 贸轻纺烟草工会全国委员会副主席王双清, 宜宾市、泸州市、宿迁市、亳州市、吕梁市、秦 皇岛市相关领导,以及贵州茅台酒集团有限 责任公司党委书记、董事长李保芳,宜宾五粮 液集团党委书记、董事长李曙光,安徽古井集 团有限责任公司党委书记、董事长梁金辉,泸 州老窖股份有限公司党委书记、董事长刘淼, 劲牌酒业有限公司董事长吴少勋,四川郎酒 集团董事长汪俊林, 山西杏花村汾酒股份有 限公司董事长谭忠豹, 江苏洋河酒厂股份有 限公司总裁钟雨等企业代表,和日本驻上海



总领事馆经济部领事米泽慎雄,龙舌兰酒管理委员会亚洲区代表阿尔芭,西班牙胡米亚产区品牌大使大卫·波尔多葡萄酒行业协会亚洲区总裁托马斯·朱利安,波兰联合控股公司销售公司董事长西蒙,FIWA 法国国际葡萄酒大奖赛主席奥利维耶·布什,参加了开幕式。

来自新华社、人民网、央视、东方卫视、凤凰卫视、中新网、环球网、文汇报、企业家日报等500名大众及业内媒体,进行多角度、全方位的宣传,为酒类行业塑造最高端的展示平台、交易平台、互动平台,引领产业新风尚。

国家市场监督管理总局执法稽查局副局长路政闽在开幕式上讲话时指出,在看到中国酒业发展成绩的同时,我们也应该意识到,中国酒类市场侵犯知识产权和制售假冒伪劣酒品违法行为依然存在,侵犯酒类企业商标权案件时有发生,部分假冒伪劣酒品仍在市场流通。

路政闽指出,我们将积极为包括中国酒业协会在内的社会组织和企业在打击酒品侵权假冒方面提供支持,同时也希望业界朋友支持并参与到打击侵权假冒工作中,共同推动中国打击侵权假冒工作取得新发展、新提

高、新突破。

中国酒业协会理事长王延才在讲话时说,我国酒文化底蕴深厚,源远流长,和中华历史同延续,与华夏文明共传承。越是民族的,越是世界的。正如这句话所言,今年的酒博会汲取全球酒业之精华,以开放的姿态、国际化的眼光、全球的高度,齐聚产业发展优势,市场化程度更深、信息化范围更广、品牌化效应更强,是中国酒业协会顺应酒类市场消费升级和产业发展的潮流,全力打造的行业盛会,是全球名酒共享新时代、共谋新发展的国际化盛会。

今年的酒博会展览面积达 8 万平米,有来自国内外 3000 家知名酒企参展,来自五湖四海的美酒佳酿在这里汇聚成"天人合一"的大合唱。

王延才表示,本次上海酒博会全球名酒的展示和 20 余项高端活动的举办,以及全球名酒厂商与众多媒体的共同参与支持,一定能实现酒博会的主题所言——"世界名酒,共享荣耀"。

中国酒业协会将继续秉承行业发展之大 计,以更开放的姿态、更包容的心态、世界的眼 光、全球的高度,构筑世界酒业的和谐共荣。